ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Караульщиковой Юлии Владимировны

«Глагольные модальные синтагмы как средство выражения эпистемической семантики в англоязычной политической статье», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран

(германские языки) (филологические науки) Нижний Новгород – 2025

Рецензируемая работа Ю.В. Караульщиковой посвящена комплексному изучению модальных синтагм с глаголами would, can, could, may, might при эпистемическом употреблении в англоязычных политических статьях. Актуальность исследования не вызывает сомнений, поскольку категория модальности, несмотря на свою изученность, продолжает оставаться полем для научных изысканий, особенно в аспекте её функционирования в конкретных типах дискурса. Обращение к англоязычной политической статье как к материалу отвечает запросу на изучение языка в его реальном функционировании и социальной обусловленности.

Научная новизна работы заключается в принципиально новом подходе к объекту изучения: автор не только систематизирует знания об эпистемической модальности, но и вводит в научный оборот понятие «модальной синтагмы» как комплексной единицы анализа, что позволяет преодолеть ограниченность изолированного рассмотрения модальных глаголов. Особую ценность имеет сопоставительный подход, выявивший чёткую зависимость между степенью уверенности (would — might) и целым рядом лексико-грамматических и дискурсивных параметров. Это позволяет выявить системные связи между модальной семантикой и её лексико-грамматическим окружением, что ранее не являлось предметом специального исследования в подобном объёме.

Теоретическая значимость исследования состоит в применении комплексного подхода, интегрирующего методы количественного и качественного анализа, сопоставительного и дискурсивного анализа. К достоинству работы можно отнести последовательность научного изыскания: от анализа семантико-грамматических свойств модальных синтагм к исследованию их дискурсивных функций и далее — к выявлению их роли в формировании текстовой модальности.

Практическая ценность проведённого исследования определяется тем, что его результаты могут быть использованы в практике преподавания теоретической грамматики, дискурсивного анализа, функциональной стилистики, медиа-лингвистики, политической лингвистики. Кроме того, работа предоставляет ценный материал для составления учебных пособий и уточнения словарных статей, нацеленных на формирование речевых компетенций в области использования модальных глаголов.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием солидной теоретической базы, привлечением комплексного анализа, обработкой обширного эмпирического материала, общий объём которого составили 1040 глагольных модальных синтагм из «качественной» англоязычной прессы. Представленные в работе таблицы с чёткими количественными данными по частотности различных параметров (способы выражения субъекта, маркированные морфологические категории) служат убедительным

доказательством выводов автора и свидетельствуют о тщательности и корректности проведенной работы.

Автореферат в целом даёт достаточно полное представление о качестве и содержании выполненного диссертационного исследования. Диссертация Ю.В. Караульщиковой прошла успешную апробацию на конференциях различного уровня. По теме исследования опубликовано 17 работ, в том числе 5 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК РФ.

Представленная автореферате информация позволяет заключить. диссертационное исследование Юлии Владимировны Караульщиковой «Глагольные модальные синтагмы как средство выражения эпистемической семантики в англоязычной политической статье» соответствует критериям, установленным в пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), а его автор, Караулыщикова Юлия Владимировна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Заведующая кафедрой иностранных языков для неязыковых специальностей, профессор кафедры романо-германских языков Северо-Осетинского государственного университета имени К.Л. Хетагурова (ФГБОУ ВО «СОГУ»), доктор филологических наук (специальность 10.02.04. – Германские языки), профессор (специальность 5.9.8. – Теоретическая, прикладная, сравнительно-сопоставительная лингвистика),

Джанетта Мурзабековна Дреева

Рабочий адрес: 362025, Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46, Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова, учебнолекционный корпус №3, этаж 2, кабинет 200.

Тел: +7 (8672) 33-33-73, доб. 119, 120

Эл. почта: <u>nosu@nosu.ru</u>. E-mail: <u>Dshanetta@mail.ru</u>

Дата составления отзыва: « 27 » октября 2025 г.

Подпись Дреевой Дж.М. заверяю

MARION CARESTALLIUM OMGELIA CONTRACTOR LINE SANTON EL D. RYGALEDEA LINE & BINNESSON & LA 2023